

消滅鼠雀119,372只的老英雄王翠蘭老大媽訪問記

全國強 叶宗耀

(中国科学院动物研究所)

我們感到很幸运，能有机会訪問除四害老英雄王大媽，我們不仅向她学习了除四害經驗，大媽生动的除四害事蹟，給予我們很大教育和启发。

王大媽是云南省保山县板桥镇人，年已57岁，她身材中等，脸上虽已布滿皺紋，但是仍然精神飽滿。大媽出身僱农，丈夫早死，带着儿子，在旧社会受尽痛苦辛酸，不得温飽。解放后，分了地、翻了身，并受到政府无限关怀。

1951年，党和毛主席号召除四害，大媽亲眼看着辛辛苦苦种的庄稼，被老鼠糟蹋得不成样子，心痛如刀割，下定决心，响应毛主席号召，一定要除尽万恶的四害。

大媽住的房間比較阴暗，东边有个小小的后院，对面是廚房，紧靠房子边就是菜地和稻

田。屋子里有张木柜，大媽睡在地上，枕头对面的板墙有个小洞，那是大媽专給老鼠开的，利用这洞口，从1951年到1954年，共抓到老鼠6万多只。

我們好奇地問大媽：“您屋子里，怎么能抓到这么多的老鼠呀？”她說：“每逢粮食收割后，老鼠就从田里跑到住家来了。它們喜欢吃辣子，我就在楼上放了很多。早晨鸡叫，老鼠就来了，吃完后，找水喝，就从这洞口进来了，我听到声音，就堵死洞口，点起灯来，用棍子这样打，容易把它打死”。她边說边拿着棍子橫着打在椅子腿上。接着指着放在地面上的食物說：“这都是給老鼠預备的。”啊！这些新鮮的白菜、扁豆、青紅色的辣椒、梨、猪糠、还有稻谷，原来是老鼠的丰富早餐。

大媽屋里的木柜,也能用来捕鼠,在里面放些猪糠,引进老鼠后,用布袋堵住洞口,再敲柜子,老鼠就跑到布袋里去了。

大媽不仅每夜半眠地捉老鼠,就是大清早拣粪时,见到鼠洞就挖,不挖出来,决不干休。对于邻家或邻村的老鼠,也不放过,她放鼠缺、放鼠籠,从不放松一只老鼠。

对于消灭麻雀,也不放松。1955年,大媽学习了农业发展“四十条纲要”,干劲更大了,开始大量消灭麻雀,到现在已经消灭麻雀 32,860 只。

介绍消灭麻雀的经验时,她拿出一把尖刀、几支軟树枝和竹条。这些是大媽用来挖麻雀的,就是那把尖刀,已经是第三把了。

她說:“我消灭麻雀主要是靠挖和掏,麻雀不是一年四季都住在洞里,是在春末生蛋养儿,直到秋收前才住墙洞、屋簷、草堆里。我每天早晨拣粪时,观察哪些地方有麻雀,拣完粪就抬梯子去挖去掏,不抓满一口袋决不回家”。接着,她把墙上的洞口当作麻雀洞,将那根軟树枝插了进去。她說:“麻雀窝都是拐弯的,先试探向哪边拐和多重,然后抽出来,立刻堵死洞口,去掉拐弯前的那段长,从洞口量,一直挖进去,就是麻雀窝。洞口不要挖太大,怕手捂不住,麻雀会飞掉,挖到草窝时,抽出刀来,赶快捂住洞口,用这头上分叉的竹条,从指缝插进去捲,如果里面有小鸟或蛋,就可以同草窝一齐捲出来了,在里面的大鳥会往外钻,这样就可把它挟在指缝中間”。大媽放下捂着洞口的手,如释重负地說:“就这样,一个个地拿光”。

大媽想尽办法抓麻雀,当麻雀不到窝里住,就使用毒餌,或者把屋門打开,屋里放点稻谷,誘麻雀进屋,她藏在厨房里,拉着栓屋門的繩子,等麻雀进去多了,猛一拉,关上屋門,再进去打死。

她对除四害从没松懈过,就是到昆明参加除四害技术經驗交流会,还遺憾地說这段时间可惜没能除四害。

在 1955 年,挖麻雀时,大媽由梯子上跌了下来,左脚跌伤了,痛了 7 个月不能走路,在她

刚能勉强走路时,就让小娃儿抬着梯子,仍然去挖麻雀。

曾有四次,在麻雀洞里挖出了蛇,大媽很怕蛇,但是她說:“我怕蛇,但是我仍要挖麻雀”。

有人怀疑大媽打死那样多老鼠是拣来的,她却这样地回答:“以后我就拣活的来给你们看”。

消灭蚊蠅,也象消灭鼠雀一样地坚持,在休息或吃饭时就打,把蚊子放进屋里,用药熏。她把消灭的蚊蠅收藏起来,每包有 3—4 两重,一年要消灭 5、6 包。

大媽还珍藏着一个用絲綫細着的大紙包,她小心翼翼地打开,那全是她消灭四害的收据,大媽看着那大迭收据說:“有一部分被小娃儿搞丢了,心痛的我三天睡不着觉”。我們也深为大媽痛惜,那是她日日夜夜和四害斗争所取得的成績,丢掉了,又怎么能不痛心呢。

到現在,大媽已消灭鼠雀 119,372 只,党和政府非常重視她的功績,曾四次評为县、区、鎮的除四害模范,并給予物质奖励。

今年 6 月,参加了省除四害技术經驗交流会以后,更增強了她的除四害信心,她表示“一定要更积极地干,争取到北京去見毛主席”。

真的,大媽真的更积极了,社里照顧她年迈又是小脚,让她搬到托儿所去住,但是大媽宁愿每天多走路去照顧小孩儿,也要守在自己屋里,坚持除四害。

和大媽相会,虽然仅两小时,但是大媽的除四害事蹟,她的每一句話,都給我們很大鼓舞和启发。

大媽虽然是年迈的老人,又是文盲,她的捕鼠經驗是积年累月地从实践中得来的,她听党的話,七年如一日地坚持除四害,克服困难,不怕落后分子的打击和奚落,不辞辛苦,坚守除四害的崗位,才取得今天这样大的成績,她这种艰苦朴实的作风,值得我們学习。

如果我們每一个人,特别是青年人,象大媽一样,把除四害作为我們生活中不可缺少的部分,那么除四害任务一定会更快地完成。